

TORONTAI

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) U. I. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) UCCA 1. SZAM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-CÍM: TORONTAI, VELIKI BECSKEREK.

A BÁNSÁG
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN. FÉLÉVRE 150 DIN, NEGYEDEVRE 75 DIN. HAVONKINT 25 DINAR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINAR. MEGJELENIK MINDEN MUNKANAPON DELELŐTT. HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.

Megalakult az új kormány a radikális—demokrata koalícióból.

Beograd, febr. 23.

A tizenöt napja tartó hosszú és meglehetősen izgalmas lefolyású kormányválság végre tegnap délután véget ért olyanformán, hogy

ugyanazon radikális—demokrata összetételű koalíció veszi át az ügyek vezetését, amelynek terve már a múlt hét végén merült föl a politikai körökben. Ehhez a koalícióhoz csatlakoznak a muzulmánok és Korosecék.

Tegnap délelőtt még meglehetősen bizonytalan volt a helyzet, de a pillanatnyilag teljesen kimerült politikai hadállásokból más megoldás a régi koalíciónál, természetesen nem kerülhetett ki.

A délelőtti folyamán már nyilvánvalóvá vált, hogy Marinkovity megbízatása nem járt kellő eredménnyel s hogy mandátumát a felségnek visszaadta.

Délelőtt azután megkezdődtek a megbeszélések Davidovity és Vukicsevity között, de sem az egyik, sem a másik nem nyilatkozott újságírók előtt tárgyalásaik eredményéről és tárgyáról.

A Davidovityval lefolytatott tanácskozás után Vukicsevity a királyi palotába ment. A politikai körök úgy tudták, hogy Vukicsevity mint pártvezér ment az uralkodóhoz, minthogy Marinkovity mandátumának visszaadása óta Pértiy házelnök, aki tanácsadóként szerepel, még nem jelent meg a felség előtt. Vukicsevity a királyi palotába való távozása előtt hosszasan értekezett dr. Szrksittyel, aki később fölkereste Pribicsevityt és vele beszélt mintegy másfél óráig. Politikai körökben úgy tudták, hogy ezek a megbeszélések összefüggésben vannak a koncentráció körüli akció megvalósításával.

Marinkovity délelőtt tizenegy óra körül ugyancsak a királyi palotában tartózkodott, de az őt kérdező hírlapíróknak kijelentette, hogy mandátumát már tegnap este adta vissza.

A délután folyamán megújultak a tárgyalások Davidovity és Korosec között és már ekkor elterjedt az a hír a politikai körökben, hogy a két pártvezér között létrejött a meg egyezés a régi koalíció felújítására. Új emberként a törvényegységesítő tárcá vezetésére Sumenkovity lép be a kormányba, aki egyúttal a beteg Marinkovity helyettese lesz.

Mig Davidovity és Vukicsevity tanácskoztak az új kormány összetételén, Pértiy Ninkó dr. házelnök királyi kihallgatáson jelent meg és azt javasolta a felségnek, hogy Vukicsevityt bizza meg a kormányalakítással.

Davidovity ezután összehívta a demokrata-klubot és bejelentette a Vukicsevityvel történt megállapodást, amelyet a klub teljes egészében tudomásul vett és helyeselt.

Egy óra múlva Vukicsevity is a királyi palotába ment, ahonnan újra mint deignált miniszterelnök jött vissza a miniszterelnökségre. Vukicsevity itt újra tárgyalta Davidovity Liubával, majd a radikális—demokrata-párt több vezető emberével, Koroseccal és dr. Spahóval.

Az egyes tárgyalások után az új kormány képe a következőképpen alakult ki az egyes pártokkal kötött meg egyezés alapján:

Miniszterelnök: Vukicsevity Velja.
Belügy: Korosec Antun.
Külgügy: Marinkovity Vója.
Hadügy: Hadzsity tábornok.

Újra megalapítják a kataszteri tiszta jövedelmet.

Beograd, febr. 23.

A kataszterek főigazgatósága az adófőigazgatósággal egyetértőleg rendeletet dolgozott ki a kataszteri tiszta jövedelem megállapítására. Ez az új jövedelmi megállapítás az új adórendszer következtében vált szükségessé.

A kidolgozott javaslatot véleményezés végett a földmives szövetségnek adták ki, amelynek a szakvéleménye után a szkupstina elé kerül a rendelet.

Milyen az ország gyümölcs-gazdagsága

Beograd, febr. 23.

A földmivelségi minisztérium adatai szerint, az ország területén összesen hatvanöt millió szilvafa, hét millió 758 ezer almafa, három millió 685 ezer körtefa, egy millió 738 ezer diófa, 462 ezer nemes gesztenye és öt millió 392 ezer más fajta gyümölcsfa áll ápolás alatt. A gyümölcsjövdelem azonban csak a körteből és almából van megállapítva, még pedig átlag évenként tizenkét millió mázsa alma és két millió mázsa körte termésben.

Kereskedelmi: dr. Spahó Mehmed.
Pénzügy: dr. Markovity Bogdán.
Szociálpolitikai: Radovity Csedo-mir.

Agrárreform: dr. Andriy Vlada.
Földmivelségi: Sztankovity Szvetozár.

Igazságügyi: Mileity Krszta.
Vallásügyi: Vuicsity Milorád.
Közoktatásügyi: Grol Milán.
Építésügyi: Markovity Péra.
Erdő- és bányauügyi: Mijovity Alekszander.

Közlekedésügyi: Miroszavljevity tábornok.

Posta- és távirduügyi: Kosztity Vlakó.

Közegészségügyi: dr. Popovity Garasin.

Törvényegységesítő: dr. Sumenkovity Ilija.

Az új kormány programja állítólag csak a költségvetés és egyes fontosabb törvények meghozatalára szorítkozik, amely után újra teret fognak adni a politikai helyzet tisztázásának.

Az új kormány ma délelőtt fogja letenni az esküt.

A Népszövetségnek minden konfliktusban közbe kellene lépni — vitatja a jugoszláv delegátus.

Geni, febr. 23.

A biztonsági bizottság tegnapi ülése főleg Rolin belga delegátus javaslatával foglalkozott, amely az államok közötti általános közvetítésre vonatkozik.

Markovity Laza dr. jugoszláv delegátus kifejtette ezután kormánya megbízásából, hogy a döntőbíráskodásnak és közvetítésnek csak akkor van igazi értelme, ha nem teljesítés esetén szankcióhoz van kötvé. A Népszövetségi paktumból kitűnik, hogy a Népszövetségnek voltaképpen minden konfliktus és háboru esetén közbe kellene hogy lépjen. Ugyancsak belőle folyik, hogy olyan bizottsági szerződést kellene kötni, amelyben minden népszövetségi állam benne van.

Első és utolsó repülőút. Newyorkból jelentik: A Délkarolinában levő Columbia városban egy pilóta repülőgépen felviitt két leányt, akik életükben először ültek repülőgépben. A gép ismeretlen okból felrobant és lezuhant. Mindkét leány szörnyethalt, a pilóta életveszélyesen megsérült.

A posta- és távirduminisztériumban szabályrendeletet dolgoztak ki, amely még ebben a költségvetési évben megkezdí a telefonszolgálat átszervezését.

A Népszövetség tagjainak körében, kik a biztonsági ülésen részt vesznek, nagy meglepetést keltett a szeptogthárdi hadianyag megsemmisítésének a híre. A francia sajtó ebből kifolyólag heves támadást intéz Magyarország ellen, amely ezzel a ténnyel gúny tárgyává teszi a Népszövetséget, minthogy annak a döntése teljesen illuzórikus lesz, mivel a bizonyító anyag megsemmisült. Az Echo de Paris jelentése szerint, Magyarország ezt a megsemmisítő eljárást Olaszország egyenes parancsára eszközli.

A magyar parlamentben a numerus clausus vitája során Fábian Béla és Bleyer Jakab német képviselő között heves összetűzés volt, amelynek során Fábian azzal vádolta Bleyert, hogy a németországi jobboldali sajtónak szállítja a magyarellenes cikkeket. Amire Bleyer azt felelte, hogy a németeket a királyok hívták be Magyarország területére. A király fejéről a forradalom leütötte a koronát — a németek tehát fel vannak mentve a hűség alól. Óriási zaj tört ki és Bleyer menteni igyekezett kijelentését — de a parlament többsége rendszabályokat követel Bleyer ellen.

Prágából jelentik, hogy Benes külügyminiszter mindent előkészített, hogy Németország és Csehszlovákia között április elsején életbe lépjen a vízumkényszer megszüntetése.

TŐZSDE

Február 22.

MA 100 DINÁR:

Budapestben	— pengő
Zürichben	9 13 sv. frank
Berlinben	7 31 ar. márka
Bécsben	12 35 silling
Prágában	58 77 cseh kor.
Newyorkban	1 74 dollár
Trlesztben	33 40 lira
Bukarestben	290 — leu

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Magyar Hitei 89.30, Olasz Bank 71.50, Nemzeti Bank 201.20, Pesti Hazai 215, Ganz-Danubius 162, Ganz-Villamos 153, Nasci 182, Délcukor 117.

Negyvenöt csőd volt a múlt év folyamán a Bánságban.

Több mint ezer fővel aszaporodott az iparűzők száma.

Beckerek, febr. 23.

A bánsági kereskedelmi és ipar-kamara most megjelent évi jelentésében érdekes adatokban számol be a Bánság iparának, gyáriparának és kereskedelmének fejlődéséről. A kimutatásból kitűnik, hogy

a Bánság területén 696-an kaptak képesítéshez kötött iparágra ipar-engedélyt,

372-en pedig töröltették ipar-engedélyüket. Négyszáznegyven koncesszióhoz kötött iparra kaptak engedélyt, míg 141-en töröltették magukat az iparűzők sorából. Gyáriparra és pénzügyre tizen nyertek ipar-engedélyt, nyolcan pedig megszüntették cégüket. A kereskedelmet üzők száma 834 új kereskedővel

gyarapodott, míg 398-an felhagytak a kereskedésükkel. A szabad iparűzők száma 189 új taggal növekedett és 39 régi taggal csökkent. Összegezve

az elmúlt 1927-es év folyamán 2133-an kaptak ipar-engedélyt,

958-an pedig töröltették engedélyüket.

Az új iparűzők közül 168-an törvénytiszteleg cégjegyeztették a cégüket.

Az elmúlt 1927-es év folyamán negyvenöt csődbejelentés történt a Bánság területén.

Csődbe jutott 38 kereskedelmi, egy nagyipari, két kisipari, két részvénytársasági és két mezőgazdasági vállalat.

Rélicity Julka tíz évet öregedett a bitója árnyékában.

Interjú a halálra ítélt mérgekeverővel, akitnek az ügyét pénteken délelőtti tárgyalja a tábla.

Beckerek, febr. 23.

A beckereki ügyészségi fogház egyik irodahelyiségébe vezettek és itt vártuk be Rélicity Julkát, a halálra ítélt asszonyt, akit ma délelőtti Noviszádra kísérnek, hogy résztvegyen a pénteken megkezdődő fellebbviteli tárgyaláson. A védőjével kerestem fel a háromszoros mérgezésért halálra ítélt Rélicity Julkát és nem sokáig kellett várakoznunk az egyszerűen butorozott, ragyogóan tiszta irodahelyiségben. Hamarosan felnyitott az ajtó és fogházzal szembe a háta mögött, megjelent a delikvens.

Rélicity Julkán ezuttal piros fejkendő, élénk színű kötény és kék ruha volt. Viseltes félcipőjével beszélgetés közben időnkint meglökte az asztalt, amely mellett helyet foglaltunk.

Bemutatkoztam és emlékeztettem a négy év előtti első találkozásunkra, amikor még szabadlábon volt. Akkoriban talpig gyászban fogadott és siránkozva emlegette férje halálát és a sok bajt, ami férje halála óta bekövetkezett. Délután letartóztatták és azóta csak a vádlottak padján láttam viszont Rélicity Julkát.

— Halványan emlékszem!... Azért járt nálam, hogy megtudja, mi van a férjem halála körül... felelt bizonytalanul, de kiéreztem hangjából, hogy erről nem szívesen beszél.

Kissé nehezen indult a társalgás és sokszor elakadt.

Milyen reményekkel néz a fellebbviteli tárgyalás elé? — kérdeztem.

— Nyugodt vagyok afelől, hogy kiderül az igazság.

Csak el ne halasszák a tárgyalást.

Már négy éve fogházban ülök és tisztában szeretnék lenni sorsommal. Oh, miért szült az anyám és ha már meg kellett érnem mindazt, a mi történt, miért nincs már vége életemnek. Bár lennék beteg és

bár mielőbb elszólitana az Ur, de mit tegyek, amikor olyan egészséges vagyok, mint a makk.

A védő közbeszól és megemlíti, hogy új exhumálás elrendelését fogja kérni, hogy újabb analízisek se-

gítségével kimutassa ártatlanságát.

— Ügyvéd ur! Attól tartok, hogy ezzel sokáig elnyulik a pör. Szubu Katica ügye is elhúzódik...

Ujabb tanui is lesznek a fellebbviteli tárgyaláson? — kérdeztem.

— Igen, számos tanut mondtam be, akik igazolni tudják, hogy milyen

szépen temettetem el boldogult férjemet.

Három pap végezte a parádés gyászszertartást és ez egymagában hatszáz dinárba került. Tunnernél a legszebb és a legnagyobb siremléket rendeltem meg, talán még ma is ott van Tunner üzletében. Tízezer dinárba került és ezer dinárt adtam előlegként. Ha pénzért megmérgeztem volna férjemet és mostoha-államat, nem dobáltam volna ki ilyenekre az életük árán szerzett pénzt. Itt elakadt a szava és hangosan felzokogott. Piros-virágos kötényével megtörölte szeméit, majd nyugodtabban folytatta.

— Nem bánom, lesz ami lesz...

A védő bátorítja és elmondja, hogy a tábla tanácsa komoly mérlegelés alá veszi az ügyet és ha nem is sikerül kedvező ítéletet nyerni, ott van még a semmitőszék és szükség esetén a királyi kegyelem...

— Oh bár csak vége volna már mindennek — sóhajtott fel Rélicity Julka.

Holnap reggel visznek Noviszádra

mondta a gondnok ur, jobbnak találok, mintha este kísérennek el, mert így legalább még az este beszélhetek a noviszádi védőmmel, dr. Aradszki Mita ügyvéd úrral.

Megkérdeztem még, hogy nincs-e valami mondani valója a nyilvánosság számára, mire azt felelte:

— Eleget foglalkoztak ügyemmel az ellenségeim, nincs semmi üzenetem.

Rélicity Julkával kezét szoritunk és a fogházor vissza vezet a fogházba. Amikor a folyosó ablakán betörő napsugár bevilágít az arcába, látni csak, hogy mennyire megviselték az átélt izgalmak. A fiatal csinos asszony tíz évet öregedett az akasztófa árnyékában.

Kleits János dr. szerdán délben elhagyta a beckereki ügyészség fogházát.

Beckerek, febr. 23.

Megírta a Torontál, hogy a beckereki törvényszék vádtanácsa keddi ülésén elrendelte dr. Kleits János orvos, szanatórium-tulajdonos kaució ellenében való szabadlábra helyezését. Kleits János a kívánt száz-ezer dináros biztosítékot Veresmar-tijeva (Uri) uccai szanatóriumára tábláztatta be. A telekkönyvi hivatal a déli órákban értesítette a vádtanácsot a betáblázás megtörténtéről és ennek alapján a vádtanács újabb ülést tartott, amelyen tudomásul vette, hogy a gyanúsított biztosítékot nyújtott, egyidejűleg pedig elrendelte, hogy

dr. Kleits Jánost haladéktalanul szabadon bocsássák.

Miután az ügyészség a határozat ellen nem nyújtott be fellebbezést, a határozat jogerőre emelkedett és dr. Kleits János déli egy órakor elhagyhatta az ügyészség fogházát.

A vizsgálóbíró a büntetőtörvénykönyv 286-ik szakasza alapján kérte a vizsgálati fogság elrendelését, mert egyrészt szökésétől tartani lehet, másrészt pedig, mert hasonló ügyben elsőfokon már el van ítélve. A vádtanács határozatában kiemeli, hogy a vizsgálóbíró döntése ellen a gyanúsított védője fellebbezést jelentett be, ugyanakkor pedig a szabadlábra helyezését kérte. A vádtanács megfontolás tárgyává tette a kérelmet és úgy határozott, hogy dr. Kleits Jánost szabadlábra helyezi, a vizsgálatot azonban folytatja ellene. A szabadlábra helyezést az érdekelt személyisége, orvosi hivatala és vagyoni helyzete tette a határozat szerint, indokoltá.

Kleits János dr. és védője, dr. Mrkusity Joszif az éjjel Noviszádra utaztak, ahol résztvesznek az orvos korábbi ügyének fellebbviteli tárgyalásán.

A magyar-párt urnája a hetedik.

Osztályozzák a vendéglőket és kávéházakat.

Bizottság végzi az osztályozást.

Beckerek, febr. 23.

Makszimovity helyigymenisztersége alatt, 1925 július harmincadikán szabályrendeletet hoztak, amely a vendéglők, kocsmák és általában az italmérő helyiségek osztályozásáról szól. A szabályrendelet 103-ik szakaszának harmadik bekezdése kötelezővé teszi a rendőrhatalóságoknak, hogy három év eltelté után meggyőződést szerezzenek arról, hogy a vendéglők, italmérő helyiségek tulajdonosai megfeleltek-e a szabályrendeletben előírt követelményeknek. A múlt év november 29-ikén 48.300. szám alatt kiegészítő szabályrendeletet hoztak, amely több tekintetben módosítja az előző szabályrendelet rendelkezéseit. E rendelet 106-ik szakasza előírja, hogy a rendőrhatalóságok a rendelet életbeléptetésétől számított hat hónapon belül kötelesek az összes vendéglőket és italmérési helyiségeket osztályozni (klasszifikálni). Az osztályozást egy bizottság végzi, amelynek elnöke dr. Dimitrije-vity Tihamir rendőrfőkapitány, tagjai a városi főorvos, az államépítészeti hivatal főnöke és egy pénzügyi kiküldött. A bizottság már megalkult és február 28-ikán megkezdte a működését.

A bizottság felkeresi az összes vendéglőket és italmérőket és a helyszínen dönt a különféle okmányok (helyi, személyi, italmérési engedély stb.) alapján, hogy melyik helyiséget milyen csoportba osztja, vagyis vendéglőnek, kocsmának, kávéháznak, betérőnek, étteremnek vagy szállodának tekinti.

Előkészületek a vasárnapi választásra.

Beckerek, febr. 23.

A beckereki rendőrség már most megtette a szükséges előkészületeket a február 26-ikán Beckereken lefolyó községi választásokra és minden intézkedést megtett, hogy a választások zavartalanul bízottsá.

Dr. Dimitrije-vity Tihamir rendőrfőkapitány a rend fenntartására csendőri és pénzügyi segítséget kért és a csendőrpáncsnokságtól husz főnyi szakaszt, a pénzügyőrségtől pedig ugyancsak husz főnyi tagot számláló szakaszt rendeltek ki a rendőrségi személyzet megerősítésére, úgy hogy a rend fenntartását körülbelül száz főnyi személyzet fogja végezni.

A szesztilalom pénteken éjfélkor kezdődik és hétfőn éjfélkor ér véget. Ez alatt az idő alatt nyilvános helyiségben szigorúan tilos szesz italokat kimérni.

Értesitem a t. c. közönséget, hogy ruha- és kalapszalómat márcis 1-től áthelyezem a Rognity féle fényképezési műterem első helyiségébe! Kalap és ruhám különlegességéről és olcsóságáról bárki meggyőződhet kirakatom megtekintésével! 330 A t. közönség további pártfogását kérem ASZLANYI JULIA, ruha- és kalapszalón.

Vel. Beckerek egyik legforgalmasabb terén évek óta fennálló

üzletem helyiségének a felét bérbeadnám vagy társulnék.

325 Cim a „Torontál” kiadóhivatalában.

Február 23. csütörtök. R. kat. és Protestáns: Szever. Gör. kel. Maralampije. Zsidó: Ador 2. Napkelte 6:55, napnyugtá 17:33. A nap hossza 10:38 óra.

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Változó idő kisebb lecsapódásokkal, általában nagyfokú ködös-hőmérséklettel. Keleten szeles idő várható.

Február
23

1685-ben szül. Händel György Frigyes német zeneszerző, aki 1712-ben végleg letelepedett Angliában, ahol az angolok a maguk nagy nemzeti zeneköltőjének tekintik, mert irányta, fejlődésmentéje egészen környezetének, a közönség szükséglete és ízlésének hatása alatt áll. A maga korában különösen mintaszerű oratóriumaival: Sámson, Semele, József, Makkabeus, Judás, Herakles stb. volt nagy sikere. Összes műveit a német Händel társaság adta ki 1959-1894-ben száz kötetben.

1440-ben született I. Mátyás magyar király, Csehország királya, Ausztria hercege, Hunyadi János fia. Egyike volt a kor legkiválóbb uralkodóinak, aki bizonyos tekintetben messze megelőzte korát (állandó hadsereg, állandó rendes adó, könyvnyomda támogatása). Elévülhetetlen érdemei vannak a barbár középkori igazságszolgáltatás megreformálása körül, amely annyira átment a köztudatba, hogy halálakor ez a szállóige keletkezett: Meghalt Mátyás, oda az igazság. Kiválóan érdeklődött a renaissance irodalmi és művészi mozgalmairól, amelyet maga is támogatott: Budát hallatlan építészeti fényre emelve és a híres Corvina könyvtár megalapításával.

1848-ban ezen a napon tört ki Párizsban a forradalom, amely elsöpörte Fülöp Lajos király uralmát.

Tegnap délelőtt vonult be Berlinbe az afgán király, akinek bevonulása egy kellemetlen incidens központjába került. A bevonulás színhelyén, a brandenburgi kapunál ugyanabban az időben hajtatott föl a volt trónörökös is közismert Mercédes kocsiján, akit a főmeglekesen éltetett, míg az afgán király személye teljesen háttérbe került a birodalmi gyűlés elnökével együtt, aki a kíséretet alkotta.

Tisztaságot követel a rendőrség. Dr. Dimitrijevitj Tihmir rendőrfőkapitány dr. Magyar Károly városi tiszti orvossal újabb egészségügyi vizsgálatot tartott, amelynek során Pungul Szevan Nemanjina (Jenő főherceg), Radovansev Márkó Karagyorgyev (Vásár) téri, Cvejity Ilija Cara Dušana (Váraljai), Kirtyánszki Szevetozár Princeze Jelene (Gizella) parti, Misljanov Nikola, Szojtkov Milos Brigadira Risztitya (Aradaci) uccai és Stein Milivoj Silerova (Honvéd) uccai vendéglőjét, illetve italmérő helyiségét vizsgálta át. Ugyanaznap Novákovity Milán és Nasztity Triva pékműhelyében végzett köztisztasági szemlét és mindazok ellen, akiknek helyiségében rendetlenséget vagy tisztatlanságot talált, megindította a kihágási eljárást.

Aki vasárnap nem szavaz, nem nevezheti magát öntudatos polgárnak.

Gyászistentisztelet. Özv. Roknity Dusánné ezuton is értesíti barátait és ismerőseit, hogy férje elhalálzásának évfordulója alkalmából f. hó 25-ikén, szombaton délelőtt fél 11 órakor a Tomasováci uccai temető-kápolnában gyászistentisztelet lesz.

A magyar-párt a kisebbségi jogok meg nem alkuvó harcosa. Minden magyar ügynek lelkiismeretes támogatója, minden magyar testvérnek legigazabb barátja. Szavazatok a 7-ik urnába!

Százharminchat ebtulajdonos ellen indítottak eljárást. Megírta a Torontál, hogy Dimitrijevitj Tihmir rendőrfőkapitány utasítására rendőrök járják végig a várost, hogy ellenőrizzék az ebzárlat betartását. A rendőrök tegnap százharminchat ebtulajdonos ellen tettek feljelentést, mert kutyáikat nem tartották megkötve. Az ebtulajdonosok ellen megindult a kihágási eljárás és az érdekelteket szigorúan meg fogják büntetni. Az ebzárlat ellenőrzését folytatják.

Minden magyar szavazat legyen a

7

urnában!

A magyar-párt megdönthetetlen egység. Minden magyarul beszélő testvérnek mellette kell állnia, hogy eredményesen küzdhessen vérei boldogulásáért. Segítsétek győzelemre a 7-ik urnát!

Álarcos purimbál a Kaszinóban. A Humanitas jótékony zsidó nőegylet, amely eddigi rendezéseivel mindenkor nagy sikert aratott, március 3-ikán, szombaton álarcos purimbált rendez a Kaszinóban. A rendezőség erősen készülődik az estélyre és számos meglepetést tartogat. Meghívókat nem bocsájtanak ki. Kezdeté este kilenc órakor.

A legfinomabb svájci zseborák, Schaifhausen, Omega, Doxa, Cima stb. három évi jótállás mellett. Minden egyéb jobb gyártmányu, pontos zseborák vásárlásánál és a legolcsóbb áron HUGO BAADEN órás- és ékszerésznel.

A magyar-párt nem ismer osztály vagy felekezeti különbséget testvérei között. Minden igaz ügyükért sikkra akar szállni, teljes erejével akar segíteni támogatásra szoruló véreire. Ezért minden magyarnyelvű polgárnak a 7-ik urnába kell szavaznia!

Ledöntött a vihar egy vonatot. Olmützből illetik: Olmütz közelében vasárnap reggel a nagy vihar miatt egy tehervonat kisiklott. A városból segélyvonat ment a helyszínre, azonban sziklaomlás elzárta az utat. Hat ember megsebesült.

Milak: „Grönlandi expedíció” tragédiája, mely természeti felvételekben felülmúlja a „Szent hegy”-et, ma az Orient Bioszkopban.

A francia szabadkereskedelem előharcosa meghalt. Yves Guyot volt francia munkaügyi miniszter és a francia szabadkereskedelmi iskola vezetője, tegnap nyolcvannégy éves korában meghalt. Tevékeny működést fejtett ki a gazdasági irodalom terén és művei abban az időben Franciaországon kívül is nagy feltűnést keltettek.

Felrobbant bomba a repülőgépen. Newyorkból jelentik: A Georgia államban levő Macon felett egy bombavető repülőgép a város felett bravuros mutatványokat végzett, melynek sok nézője volt. Közben az egyik bomba kiesett az altiszt kezéből és felrobbant, aminek következtében a repülőgép kigyulladt. A pilóta megsebesült és elengedte a kormányt, mire a gép lezuhant és a motor felrobbant. Két pilóta meghalt, tizenketten súlyosan megsebesültek.

A magyar-párt a város fejlődését, gazdasági virágzását tüzte ki programjával. Csak akkor tudja feladatát megvalósítani, ha impozáns számban külditek be tagjait a városi képviselőtestületbe. Ezért tartások magyar kötelességteknek, hogy vasárnap mindannyian a 7-ik urnába szavazzatok!

A szájhízi gazdakör új vezetősége. A szájhízi gazdakör folyó hó 16-ikán, esütörtökön tartotta meg tisztújító évi közgyűlését. Elnök lett Herresbacher Dénes pápai titkos kamarás, esperes-plébános, aki a gazdakörnek husz éve elnöke, alelnök Setét Péter, titkár Gebhárdt Márton, pénztárnok Kabók József, főellenőr Schweitzer Ádám községi jegyző, számvizsgálók: Nagypál Lajos és László Illés, háznagy Kabók János, rendezők: Setét Péter ifj. és Ruzsa Károly, könyvtáros Lázár Ferenc. Választmányi tagok: Ambrus János id., Bazsó Sándor, Bezdán Imre, ifj. Bunford Ferenc, Bunford Imre, ifj. Bunford János, Égető András, Juhász József, Juhász Sándor, Kabók Antal, ifj. Kabók György, Kormányos István, Lábadi György, Setét András, Sötét Imre, Takács György, Takács János, Varga István. Felvigyázók: Kormányos János és ifj. Kabók János.

A magyarságnak tesz szolgálatot, aki február 26-ikán a magyar urnába szavaz, amelyik sorrendben minden szavazóhelyiségben a hetedik.

Az adóreform — könyvalakban. Dr. Vljakovity Milán beográdi közgazgatási bíró Adóreform (Poreska reforma) címen kiadta az új adótörvényt, amely február 8-ikán lépett életbe. Az Adóreform című, jegyzetekkel és magyarázatokkal ellátott mű rövidesen nélkülözhetetlen kézikönyv lesz minden adófizető polgár részére, mert részletesen felsorolja a földadó, a házadó, a vállalati adót, az önálló ipart, kereskedelmet üző egyének összes adóit, ugyszintén a munkásadót és a tisztviselők adóját. A könyv felemlíti a sérelmek orvoslásának és a fellebbezések módját.

Késelés egy mérkőzésen. Tuniszból jelentik: A vasárnap futballmérkőzésen az elégedetlen nézők megrohanták az egyik játzó klub elnökségének páholyát és azt teljesen lerombolták. Az elnökség védelmére sietők és az elégedetlenek között késelésre került a sor. Számosan megsebesültek.

Az a magyar polgár, aki vasárnap kényelemszeretettől otthon marad, rossz szolgálatot tesz a magyarságnak.

Vállkendők

(shawls) 97

48 dinár darabja, Wogh Mihálynál, a Buza-téren.

Fiatal leányokat rontott meg. Rozsnyóról jelentik: Az ügyészség rendeletére letartóztatták Okrublica János reálgimnáziumi rajztanárt. A rajztanár festéssel is foglalkozott, fiatal leányokat modelleknek vett fel és azokat megbecseltetett. Miután a feljelentések alapján megindult vizsgálat a vádat igazolta, a rajztanárt letartóztatták.

Önmagát becsüli meg, aki vasárnap a hetedik urnába szavaz.

Magyar mérnök sikere Amerikában. A magyar mérnököknek az egész világon jó híreik van. Amerika a technika hazája is a legteljesebb mértékben méltányolja a magyar zsenit és szívesen nyújt alkalmat érvényesülésére. Csak nem régebben vette szárnyaira a hirc Herceg Sándor nevét amerikai sikerei kapcsán és már újabb magyar mérnöki sikerről számolhatunk be az argentinai lapok alapján. Argentínában a Río Negro folyón most épül Délamerika legnagyobb vasúti hidja. Ezt a hidat, arra való tekintettel, hogy a tengerhez közel fekszik, szétnyíló szerkezettel építik. Az ilyen szerkezet különös pontosságot igényel. Erre való tekintettel az állami munkát végző nagy cég a pillérek, a hidfők és egyéb förszek elhelyezési munkálataival Majthényi György magyar mérnököt bízta meg, aki eddigi működésével általános elismerést és bizalmat érdemelt ki.

A
„TORONTÁL”
POLITIKAI NAPILAP

Becskekeri szerkesztősége Obilityava (Zápolya) ucca 1. Telefonszám 281.
Beográdi szerkesztősége Frankopanov ucca 9., II. emelet.
Budapesti szerkesztősége Wekerle Sándor u. 24., II. em. 80. Telefon 63-85.
Écsi szerkesztősége II., Taborstrasse 9. Telefon 40-3-22.

Orient Bioskop

Csütörtök, febr. 23-án 5, 7 és 9 órákor
Péntek, február 29-én 5, 7 és 9 órákor

Pénztárnyitás délelőtt 10 - 1/2-ig,
d. u. 3 órától.

Milak**Grönlandi vadász.**

Igaz történet után Sent, Mawson és Kooh
vezetése mellett.
Dr. Villingar, mint az expedició vezetője.
Főszereplők: Ruth Weyhar, Waldemar Porte

Sport

Pancsevői sportesemények. Rusz-
ki SC (Bograd)—PSC 3:2 (2:0).
A mérkőzésen a PSC gyöngén sze-
repelt, különösen a csatársor, amely
a mérkőzés háromnegyed részét az
ellenfél kapuja előtt játszotta le. A
halsor is erőteljesebben mutatkozott,
míg a védelem megfelelt. Az oro-
szoknál különösen a kapus tűnt ki
gyönyörű védekezéssel és a bekkpár.

RSC Borac—SC Obilica (Beo-
grad) 6:1 (3:1). A Borac e mér-
kőzéssel megmutatta, hogy az idei
bajnokságba már is beleszól. A Bo-
rac állandó fölényrel, nagy gól-
aránytalán győzte le ellenfelét, amely-
től a Banat SC a múlt vasárnap
8:0 eredménnyel kapott ki. Mind-
két mérkőzést Peterszel (Borac)
gyöngén vezette.

Rádióműsor

Február 23, csütörtök.

Zágreb (310).

1.15 Grammoíonzene. 1.30 Tözs-
dei és gazdasági hírek. 5 Délutáni
hangverseny. 7 dr. Julia Lederer
előadása „Über Krampfäden“ ci-
men. 7.30 Szimfonikus hangver-
seny közvetítése Prágából. Utána
hírek.

Budapest (557.5).

11 Zongorahangverseny. 17 Szim-
fonikus hangverseny. 10.45 Sza-
lóntrio.

Bécs (517.2).

11 Délelőtti hangverseny. 16.15
Délutáni hangverseny. 19.30
Wagner: Tannhäuser opera.

Milánó (315.8).

21 Catalini: La Wally opera.

Stuttgart (379.7).

12.30 Hangverseny. 20 Schiller-
ciklus: Wallensteins Lager. Die
Piccolomini.

Izvr. br. 72/1928.

323

Objava dražbe.

Potpisani sudski izvršitelj u smislu
§-a 102. zak. čl. 60. iz 1881. objav-
ljuje, da će se usled odluke sreskog
suda u Vel. Bečkereku broj Gn.
172/928. u korist Jovana Stigel-
šmidta iz Vel. Bečkereka radi na-
mirenja 71125 dinara i pripadaka
na zaplenjene i na 6600 dinara
procenjene 2 kola i 1 bicikla, koje
se nalaze u V. Bečkereku Pupinova
ulica br. 1, javna dražba održati, te
radi sprovođenja te prodaje zakazuje
dan za 1. marta 1928. godine u 4 sati
posle podne u gore označenom lo-
kalu.

Vel. Bečkerek, 7. februara 1928.
godine.

Djura Milić,
sudski izvršitelj

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál, Velikibecskerek.

Od načelnika grada Vel. Bečkereka.
Broj 1377/1928.

Nabavka uglja.

Grad Veliki Bečkerek na dan 5.
marta 1928. godine u 11 sati pre
podne raspisuje drugu ofertalnu lici-
taciju za nabavku 80—100 vagona
lignita (2/3 komadast, 1/3 rovnog) oko
2500—3000 kal i 50 vagona ora-
šastog mrkog uglja oko 4000—5000
kal.

Kaucija se polaže na blagajni
grada Vel. Bečkereka najdalje do
10 časova odredjenog dana za lici-
taciju u moneti predvidjenoj čl. 82.
zakona o drž. računovodstvu i to,
za domaće ponudjače 5%, a za
strane firme i ponudjače 10% od
predvidjene svote. Priznanica o iz-
vršenoj uplati ima se ponudi pri-
ključiti.

Pozivaju se zainteresovani, da
propisno taksirane ponude podnesu
gradonačelničkom zvanju u Vel. Beč-
kereku najkasnije do 5. marta 1928.
god. 10 sati pre podne. Ponude imaju
biti zapečaćene sa naznačenjem
„Ponuda na uglja“.

Uslovi za liferovanje uglja mogu
se dobiti kod gr. računovodstva
svakog dana za vreme zvaničnih
časova.

Iz veća gr. saveta održano u Vel.
Bečkereku, 11. februara 1928. god.

Dr. Stajić,
v. d. gradskog načelnika.

Eladó.

1 drb használt Benz-Limonsine 14/30
P. S., Din. 45.000. 1 drb Mercedes-
Schieber 16/45 P. S., csukott és nyitott
karosszériával, Din 75.000. 1 drb Wan-
derer, nyitott 3 üléses, Din 35.000.
1 drb Tátra kis autó nyitott 4/30 P. S.,
4 üléses, Din 40.000. 1 drb Fiat modell
503, Din 40.000. 1 drb Hanomag-Limon-
sine 2/10 P. S., Din 24.000. — Mind
legjobb karban előnyös feltételek
mellett kaphatók. Állandó raktár jó-
állapotban lévő használt kocsikban
CHRISTIAN NUSSER BEOBRAD, Knez
Mihajova 52. — Telefon 28—14.

Butor nélkül nem lehet férjhez menni.

Már havi 150 dináros

részletekre kaphat egy gyönyörű szobabutort
készpénzért kamatmentesen, előleg nélkül.

Kérjen képes ismertetést.

265

Szenti és Virág műbutorgyár Szubotica, Szudarevityeva u 54—56. Tel. 383.

Vezérképviselőt és gyárilerakat

322

FURNIR, ENYVEZETT LEMEZ ÉS ASZTALOS KELLÉREKBEK

KARBIENER TH. ÉS FIAI, KÉPESÍTETT
FASZAKÉRTŐ.

BUTORGYÁR!

NOVISZÁD,

BUTORKIVITELI

Telefón 26—61.

Zseljeznicska u. 86. szám.

Telefón 26—61.

Pár nap múlva
nyílik meg a

„CHIC DE PARIS“

cipőgyár becskerekeli főlerakata.

Gradski savet kao prvostepena obrtna
vlast u Velikom Bečkereku

Broj 1088/1928.

IV.

Natečaj.

Gradski savet kao prvostepena
obrtna vlast na osnovu rešenja broj
34.234/1927. raspisuje natečaj na
upražnjeno dimnjičarsko mesto na
II. dimnjičarsko područje u gradu
Vel. Bečkereku, za 15. marta 1928.
god. u smislu 2. člana pravilnika
grada Vel. Bečkereka za vršenje
dimnjičarskog zanata.

Dimnjičarski zanat mogu u smislu
posloječkih zakona o radnjama i
obrtnih zakona vršiti samo za to
osposobljena i ovlašćena lica.

Za takav lica smatraće se:

1. Koji imaju opšte uslove, što
se traže za vođenje zanata na ovoj
teritoriji, t. j. da su punoletni, da
mogu samostalno raspolagati svojom
imovinom, da su dobrog vladanja i
da nisu kažnjavani radi krivičnog
dela.

2. Koji imaju dokaze o svojoj
stručnoj spremi za vršenje dimnji-
čarskog zanata, što se traži po obrt-
nom zakonu iz godine 1884

3. Koji su pouzdani.

4. Pored toga moraju molitelji
dokazati i to:

da su regulisali svoju obavezu;
da rad u dimnjičarskom poslu
nisu prekidali duže od tri
godine;
da nemaju drugog zanimanja
osim dimnjičarskog;
da su nervno zdravi i da nisu
odani pijanstvu.

Molbe za raspisano dimnjičarsko
mesto imaju se podneti najkasnije
do 15. marta 1928. god. do 9 časova
pre podne gradskom savetu kao prv-
stepenoj obrtnoj vlasti i molbi mo-
raju biti priključena sva dokumenta,
kojima se dokazuje da su ispunjeni
uslovi za samostalno rad dimnjičar-
skog majstora.

Molba se ima taksirati po tarif.
br. 1 i 5 zakona o taksama, a svaki
prilog sa 2 dinara.

Nedovoljno taksirane i nedovoljno
dokumentovane molbe, kao i one,
koje stignu posle postavljenog roka,
neće se uzimati u obzir.

U Velikom Bečkereku, 11. februara
1928. god.

Dr. Stajić,
v. d. gradskog načelnika.

**Kevesli üzleti
forgalmát**

- 1) szerű a segítség;
- 2) ségtelenül nyer,
- 3) szorosra emeli a forgalmát,
- 4) szerez vevőkörre lesz, ha
- 5) letes hirdetésekkel
- 6) hatásos reklámot csinál
- 7) ről-hétre a „Torontál“ ban.

Kiadja Pleitz Fer. Pál.